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私立正義國中 111 學年度下學期第一次段考 高三 社會環境議題試題 

考試範圍:選修(II)第 1～5 章      【科目代號：45】 

班級：＿＿＿＿＿＿   座號：＿＿＿＿＿＿   姓名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

第一部分：單一選擇題(每題分) 

1. 下列哪個自然環境的消失，最可能加速全球暖化現象？  

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

2. 《種樹的男人》是法國當代文壇作家尚．紀沃諾最著名的暢銷小說，內容敘述一個男人默默地在一片荒瘠的高原播撒橡

樹種子，最後終於將荒原變為青翠的森林。請問經過種樹的男人默默付出，當地的水文歷線前後會產生什麼變化？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

3. 「中國甘肅省的河西走廊是古絲綢之路的咽喉要道，降水稀少，水資源主要來自祁連山的雪水。1950 年以來，由於大量

人口移入、經濟迅速發展，水資源日益緊張，生態急遽惡化，河西走廊內的 3 條內流河系早已斷流。」請問上文中「河西

走廊內的 3 條內流河系早已斷流」的現象，最有可能導致下列哪一種災害？ (Ａ)沙塵暴 (Ｂ)酸雨 (Ｃ)伏汛 (Ｄ)黃

河斷流。 

4. 有可能發生土石流的溪流，稱為「潛勢溪流」。潛勢溪流最有可能發生遭到土石流掩埋的地點為何？ (Ａ)源頭 (Ｂ)

峽谷 (Ｃ)谷口 (Ｄ)河口。 

5. 2011 年，泰國曼谷北部嚴重水患，主要原因來自於雨季比平時多持續了近 1 個月，導致湄南河（昭披耶河）的洪峰溢流

造成嚴重災害；此外，昭披耶河的河川坡度過小，水流過於平穩，這也使得氾濫的洪水難以迅速排出，為造成水患的重

要原因之一。請問泰國首都曼谷的地形為下列何者？ (Ａ)台地 (Ｂ)高原 (Ｃ)山地 (Ｄ)三角洲。 

6. 「臺灣的河川屬於荒溪型河川，夏天滾滾洪水，冬天涓涓細流。」此河川特色與下列哪一種現象關係最密切？ (Ａ)年

降水量達 2,300 mm 以上 (Ｂ)降水季節分配不均 (Ｃ)夏季時有太平洋高氣壓籠罩 (Ｄ)聖嬰現象的影響。 

7. 下圖為生產各種產品所需的水量（單位：公升），從圖中我們可以得到下列哪種結論？ 

8.  

(Ａ)加工程序愈少，水足跡較小 (Ｂ)生產水果的水足跡較糧食作物小 (Ｃ)生產咖啡較生產牛奶耗水 (Ｄ)某人早餐

點了一片吐司夾荷包蛋、起司，水足跡為 265 公升。 

9. 水資源的管理，就是對集水區內水源、水質、水量的管理。請問政府利用下列哪一種技術監測集水區內大面積坡地濫墾

、濫伐及過度開發的情形？ (Ａ)地理資訊系統 (Ｂ)航空照片 (Ｃ)衛星影像 (Ｄ)全球

衛星定位系統。 

10.圖是某地的等高線地形圖。圖中最粗線內的範圍在圖面上的面積約為 6 平方公分，而其實際

地表面積約為 15,000 平方公尺。請問圖中乙地最可能遭受哪種地形災害？ 

(Ａ)山崩 (Ｂ)土石流 (Ｃ)洪水 (Ｄ)地層下陷。 

11.地理資訊系統（GIS）可以結合數值地形模型計算集水區的面積與坡度，輔助土石流防災的

規劃。這是 GIS 的哪一種分析功能？ (Ａ)疊圖分析 (Ｂ)環域分析 (Ｃ)地形分析 (Ｄ)路徑分析。 

12.位於墨西哥灣北側的紐奧良市，因為該地許多地方位於海平面以下，2005 年受到卡崔納颶風的侵襲後，形成一片水鄉澤
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國，滿目瘡痍，且造成數萬人無家可歸。請問造成紐奧良市地勢低窪的原因為何？ (Ａ)密西西比河水量太大，侵蝕嚴

重 (Ｂ)上游廣建水庫，使出海口的海岸淤積嚴重 (Ｃ)墨西哥灣大規模的石油開採 (Ｄ)紐奧良水源以地下水抽取為

主。 

13.全球暖化可能造成全球氣候異常，下列哪些是氣候變遷可能發生的現象？(甲)高緯地區生長季節延長(乙)熱帶氣候面積

與範圍擴大(丙)熱帶沙漠面積逐漸縮小(丁)溫帶溼潤區降水量減少 (Ａ)

甲乙丙 (Ｂ)甲乙丁 (Ｃ)甲丙丁 (Ｄ)乙丙丁 

14.下圖為水土保持局的土石流宣導資料，告知民眾一旦獲知住家被宣布為土

石流警戒區時，依不同等級的警戒，採取正確的因應措施。請問土石流警

戒是依據何種指標來發布？ 

(Ａ)實際風速 (Ｂ)累積雨量 (Ｃ)颱風移動路徑 (Ｄ)土石崩塌程度。 

15.若我們要在紅外光遙測衛星影像圖中找出植被較密集的地區，因植物綠色

的葉子反射某個顏色的光，所以在衛星影像圖中就會看起來不是原本的顏色，請問在衛星影像中，植物應該會呈現哪一

種顏色？ (Ａ)灰綠色 (Ｂ)白色 (Ｃ)紅色 (Ｄ)灰藍色。 

16.「甲國東南的水資源計畫兼具國內及國際的政治作用。這項計畫集資 320 億美元，將興建 22 座水庫。計畫區占全國面積

近十分之一，為庫德族人所居住的偏遠貧困地區。就國際政治而言，此計畫使□國政府得以控制幼發拉底河及底格里斯

河的水源，並得以影響下游國家的供水。」文中的甲國是哪一個國家？ (Ａ)伊朗 (Ｂ)以色列 (Ｃ)土耳其 (Ｄ)敘

利亞。 

17. 下圖為世界四條河流的河道及位置圖，哪條河流最容易發生「凌汛」災害？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

18.據聯合報 2020 年 7 月報導：「……從壯觀的谷川大橋進入霧臺後，可到岩板巷、霧臺長老教會體驗濃濃的魯凱族文化，

到櫻花王觀賞壯麗的櫻花樹，並吃一碗沁涼的神山愛玉，或者到神山瀑布享受負離子洗滌，到最夯的哈尤溪祕境，欣賞

美到讓人嘆息的七彩岩壁……。有了魯凱族文化及自然美景加持，近年來霧臺鄉成為屏東縣熱門景點，每到假日便吸引

大批民眾上山，不過人潮造成環境破壞並影響居民生活，除了堵塞的交通、重機隊的噪音，也有遊客不尊重居民闖入民

宅，甚至曾發生樹木及石板被偷走的情形。因此，部落爭取成立自然人文生態景觀區，未來將進行遊客總量管制，兼顧

環境及旅遊品質。」請問霧臺鄉部落管制遊客的進入，符合下列哪一種概念？ (Ａ)過度開發 (Ｂ)環境負載力 (Ｃ)

總體經濟 (Ｄ)規模經濟。 

19.基隆河進入臺北盆地後，河道曲折水流不暢，常於夏、秋暴雨後氾濫成災，使附近居民飽受水患之苦，市政府乃對基隆

河進行整治、截彎取直，期減少水患。圖(一)是基隆河整治前後河道示意圖，圖(二)剖面可能出現在圖(一)中何處？(Ａ

)甲、丁 (Ｂ)乙、丙 (Ｃ)丙、戊 (Ｄ)乙、丁。 

  

▲圖(一) ▲圖(二) 

20.專家研究指出，從長期全球暖化的趨勢來看，未來 50 年山麓綠洲地區的水源將逐漸短缺。專家所持的証據最可能是下列

何者？(Ａ)該地海平面持續上升 (Ｂ)該地附近冰河逐漸消融 (Ｃ)該地轉變為乾燥氣候區 (Ｄ)該地地震發生頻率增

加。 

21.「北極海浮冰面積逐漸縮小，估計減少了 20 ％左右，北極熊在浮冰上長久立足的難度提高，加上海豹被大量捕殺，北極

熊更難在浮冰上捕食海豹。我們來到北極斯匹茲卑爾根（Spitsbergen）群島西北海岸 80°N 附近時，驚訝地拍攝到北極熊

的下水捕魚過程，難道北極熊捕食海豹和不下水捕獵的習性開始改變了嗎？」下列哪一種說法最適合用來闡明上述文字意

旨？ (Ａ)物競天擇，適者生存 (Ｂ)北極生存環境日益惡劣 (Ｃ)聰明的物種較難適應環境變化 (Ｄ)環境變化改變北

極熊生活習性。 
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22.下圖為部分國家年平均降水量與人均降水量示意圖，由圖可知菲律賓、日

本、臺灣年平均降水量高於世界平均，而人均降水量低於世界平均，澳洲與

俄羅斯則相反。造成此差異的主因為何？(Ａ)經濟開發程度 (Ｂ)人口稠密

度 (Ｃ)地勢起伏狀況 (Ｄ)降水集中率。 

23.《京都議定書》的精神為全球減碳，刪減的目標以 1990 年的溫室氣體排放量

為基準，簽約各國依此基準及國情訂定減碳目標，下列推論何者最適當？ 

(Ａ)目前排放量刪減比例愈多的國家，愈加使用化石燃料 (Ｂ)目前排放量刪減比例愈少的國家，愈重視生態環境的維護 

(Ｃ)目前排放量與目標排放量相近的國家，經濟發展出現停滯狀態 (Ｄ)

目前排放量較目標排放量低的國家，有多餘的碳排放權可以出售。 

24.下圖為某地之地形及岩層剖面圖。若不考慮岩性，在圖中何處開闢道路之

後，最可能發生坡地災害？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

25.「疏、隔、攔、迴避」是防治土石流災害的基本原則，而其中的迴避是人員設施應變原則。請問下列哪一項是迴避土石

流災害較可行的方式？ (Ａ)避免在土石流危險性高的溪谷或谷口沖積扇居住或活動 (Ｂ)避免住在山坡地 (Ｃ)避免

居住在大河流的流域內 (Ｄ)避免住在經常發生豪雨的地方。 

 

第二部分：題組(每題分) 

 美國期刊《科學》（Science）的研究報告指出，澳洲大堡礁的珊瑚成長速度自 1990 年後大幅降低，是世界海洋即將面臨

急速改變的一項警訊。澳洲海洋科學研究中心（Australia Institute of Marine Science）研究員說：「強烈證據顯示，二氧

化碳量增加導致海水酸度變高，造成珊瑚成長速度大幅降低。」請回答下列問題： 

26.造成澳洲珊瑚成長速度減緩的最可能因素為何？ (Ａ)海平面上升 (Ｂ)聖嬰現象 (Ｃ)全球暖化 (Ｄ)東澳暖流減弱。 

27.大堡礁的示意圖最可能為下圖中哪一類型？(Ａ)甲 (Ｂ)

乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁 

 

 穩定的灌溉水源是農業發展重要條件，下圖為各國獲得改善水源的農村人口所占百分比，其中改善的水源是指包括如接

入家庭的輸水管線、公共水管、蓄水池、受到保護的井、泉以及雨水收集，並且每人每天可從住所 1 公里範圍內獲取至

少 20 公升。請回答下列問題： 

28.下列何種原因可能導致圖中許多國家農業獲取安全水源百分比偏低？ (Ａ)用水需求總量高 

(Ｂ)降水季節分布不均 (Ｃ)坡陡流急快速入海 (Ｄ)資金技術能力不足。 

29.圖中獲得改善水源的農村人口百分比，與下列哪一項數據呈現正相關？ (Ａ)穆斯林人數 

(Ｂ)每年乾旱日數 (Ｃ)糧食輸出產量 (Ｄ)人類發展程度指標。 

30.圖中 P 國應處於下圖水平衡帶中的哪一個位置？ (Ａ)甲 (Ｂ)乙 (Ｃ)丙 (Ｄ)丁。 

 

 下圖是某學者所繪製的臺灣各區域及縣市天然災害統計指數雷達圖，災害統計指數愈高者代

表受災風險較高，以及人員設施及財產等的損失程度愈高。請回答下列問

題： 

31.臺灣的哪個區域的平均災害統計指數「最低」？ (Ａ)北部區域 (Ｂ)中部

區域 (Ｃ)南部區域 (Ｄ)離島區域。 

32.東部區域的災害統計指數偏高，與哪些因素有直接關係？(甲)颱風入侵頻率

(乙)地層下陷(丙)地質環境(丁)乾旱 (Ａ)甲丙 (Ｂ)乙丁 (Ｃ)乙丙 

(Ｄ)甲丁。 
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 下圖為屏東地區山、海間的地形圖。某些地區乾燥，只能旱作；某些地區湧泉

處，適合水稻；某些地區只能掘地築塭，後來改種蓮霧，農作的選擇充分顯示

居民順應環境的智慧。請回答下列問題： 

33.圖中何處最容易發掘湧泉？ (Ａ)乙 (Ｂ)丙 (Ｃ)庚 (Ｄ)己。 

34.哪一地點最容易發生「地層下陷」之情況？ (Ａ)甲 (Ｂ)丁 (Ｃ)庚 (Ｄ)

己。 

35.「地層下陷」的地理現象與何種人類活動密切相關？ (Ａ)全球暖化 (Ｂ)魚

塭養殖 (Ｃ)種植蓮霧 (Ｄ)種植水稻。 

36.丙—乙—甲—辛連線所代表的地形名稱為何？ (Ａ)陡峭坡地 (Ｂ)山脊線 

(Ｃ)地下水線 (Ｄ)河道。 

 

 厄瓜多 1 座火山今天噴發，火山灰柱衝上 5 公里高空，該國官員已對此升高警戒級別。這座哥多伯西（Cotopaxi）火山

高 5,897 公尺，位於首都基多（Quito）南方 45 公里處。地球物理研究所（Geophysics Institute）表示，這座火山是全球

最危險的火山之一，因為大量積雪覆蓋山頂，且位於人口密集之處，接下來又將進入當地的雨季，也使得厄瓜多政府緊

急處理部門將火山附近區域警戒升高至黃色等級，屬中級警戒。請回答下列問題： 

37.當地火山噴發的特徵有哪些？(甲)酸性(乙)富含氣體(丙)黏度大(丁)流動速度快(戊)鹽基性 (Ａ)甲乙丙 (Ｂ)乙丙丁 

(Ｃ)丙丁戊 (Ｄ)乙丙戊。 

38.當地的人口密度高，與下列哪一地理區的背景相同？ (Ａ)雲貴高原 (Ｂ)阿拉伯高原 (Ｃ)安那托利亞高原 (Ｄ)東

非高原。 

39.下列哪一張氣候圖與厄瓜多首都基多當地的氣候類型最接近？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

40.厄瓜多緊接而來的雨季，可能導致火山爆發後的二度傷害，此災害應與下列何者相符？ 

(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ)  

 

 

=======恭喜你完成這份考卷! 再回頭檢查一次吧! ======= 

 


